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МЕДІАЦІЯ ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ СПОСІБ МИРНОГО 

ВРЕГУЛЮВАННЯ ТРУДОВИХ СПОРІВ 

 

Останнім часом все більше поширюється спосіб врегулювання конфліктів 

та спорів шляхом проведення медіації. Особливо це стає актуальним у вирішенні 

трудових спорів, адже атмосфера у робочому колективі повинна бути здоровою 

та позитивною для досягнення завдань, поставлених у ч. 1 ст. 1 Кодексу законів 

про працю України, а саме поліпшенню якості роботи, підвищенню 

ефективності суспільного виробництва і піднесенню на цій основі матеріального 

і культурного рівня життя працівників, зміцненню трудової дисципліни [1]. Бо 

досить часто трудові спори, що виникають у трудовому колективі, підривають 

ефективність праці, а вішення таких спорів у судовому порядку може займати 

дуже великий проміжок часу і, зазвичай, рішення суду не завжди задовольняє 

інтереси всіх сторін конфлікту.  Вирішення трудових спорів за допомогою 

комісії по трудових спорах (далі – КТС) в наш час також не є ефективним, адже 

в більшості сучасних підприємств вони відсутні. Як зазначає Гоц-Яковлєва О.В., 

більшість підприємств, а саме 82,3%, зареєстрованих в Україні, належать до 

мікропідприємств, кількість працівників в яких налічує близько 10 осіб, а 

законодавством встановлено, що КТС можуть бути створені лише на 

підприємствах, установах, організаціях, кількість працівників в яких не менше 

15 осіб [2, с. 61]. Тому постає питання мирного вирішення конфліктів у 

трудовому колективі за допомогою альтернативних способів, таких як медіація. 

Враховуючи вищесказане, дана тема є актуальною і потребує дослідження, щоб 

визначати методи мирного врегулювання трудових спорів у позасудовому 

порядку. 
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Такий альтернативний спосіб вирішення спорів як медіація вже давно 

популярний закордоном, особливо в країнах Європи, США, Канаді. Особливо 

часто такий спосіб застосовується при вирішенні трудових та сімейних спорів.  

Наприклад, в Канаді процедура примирення у вирішенні трудових спорів до 

звернення до інших способів захисту трудових прав установлена в якості 

обов’язкової [3, с. 39]. В Україні медіація досить довгий час ігнорувалася і лише 

в 2021 році був прийнятий окремий Закон «Про медіацію», який регулює 

загальні питання її застосовування [4]. Як зазначено в ч. 1 ст. 1 цього Закону, 

«медіація – позасудова добровільна, конфіденційна, структурована процедура, 

під час якої сторони за допомогою медіатора (медіаторів) намагаються запобігти 

виникненню або врегулювати конфлікт (спір) шляхом переговорів» [4]. Іншими 

словами медіація – це спосіб врегулювання  конфлікту або спору шляхом 

залучення незалежної особи, яка допомагає сторонам вирішити спір і прийти до 

такого результату, який би їх задовольнив. Даний Закон також встановлює 

загальні принципи медіації, а саме добровільність, конфіденційність, 

незалежність і нейтральність медіатора. Тобто звернутися до врегулювання 

трудового спору шляхом посередництва (медіації) сторони можуть лише на 

добровільній основі, шляхом укладення угоди. Також сторони можуть 

розраховувати на те, що не буде розголошуватися конфіденційна інформація. 

Деякі дослідники вважають, що медіаторами можуть виступати окремі 

працівники компанії або підприємства, які залучаються до роботи виключно 

тоді, коли в цьому є необхідність – наявний конфлікт [5, с.84]. Однак, на мою 

думку, така ситуація є недоречною, адже це порушує принцип незалежності й 

нейтральності медіатора. Трудовий спір зазвичай виникає між працівником та 

роботодавцем і тому для його вирішення повинна залучатися особа, 

непідпорядкована роботодавцю, а якщо медіатор буде одним з працівників 

підприємства, то про його неупередженість та незалежність мова йти не може. 

Виникає питання, в яких випадках може застосовуватися медіація. Як 

зазначає Середа О.Г., медіація може застосовуватися до спорів, що виникають з 

трудових правовідносин, окрім колективних трудових спорів, а також трудових 

спорів у тому разі, якщо вони зачіпають або можуть зашкодити правам і 

законним інтересам третіх осіб, які не беруть участі в процедурі медіації [3, 

с. 41]. С. Хєда, в свою чергу, наголошує на тому, що можлива багатостороння 

медіація – наприклад, працівник, профспілка, роботодавець [6, с. 347].  У Законі 

«Про медіацію» прямої заборони на її застосування у колективному трудовому 

спорі немає, у ч. 3 ст. 3 лише вказано, що медіація не проводиться у спорах, що 

впливають чи можуть вплинути на права і законні інтереси третіх осіб, які не є 

учасниками цієї медіації [4]. Однак, якщо проаналізувати норми КЗпП та Закону 

України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів» [7], то 

побачимо, що врегулювання трудових спорів шляхом медіації згадується лише 

у ст. 2221 КЗпП у главі XV «Індивідуальні трудові спори» [1]. Тож можна 

зробити висновок, що законодавець не передбачає можливості розгляду 

колективних спорів, що виникають у трудових правовідносинах шляхом 

медіації. Можливо це зумовлено тим, що для врегулювання колективних спорів 
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діє спеціально створена Національна служба посередництва та примирення.  

Сама процедура медіації була запроваджена в Україні з метою надання сторонам 

конфлікту альтернативного способу вирішення спору, а також, щоб 

розвантажити судову систему та допомогти судам зосередитися на вирішенні 

інших справ. Адже судовий процес потребує багато часу та має дуже 

регламентовану процедуру, що змушує сторони витрачати багато сил на 

вирішення спору і кінцеве рішення суду може не задовольнити сторони, а також, 

що головне, не веде до їх примирення. Тому медіація направлена на мирне 

вирішення конфліктів шляхом переговорів та знаходження консенсусу між 

сторонами. Однак, такий спосіб, поки що, не має великої популярності серед 

роботодавців та працівників нашої країни, адже відсутня їх поінформованість 

про існування медіації, а якщо вони й чули про неї, то не розуміють її суті й, 

через недостатню обізнаність, надають перевагу судовому вирішенню спорів. 

Проте, варто зазначити, що переваг медіації набагато більше: 

1) процедура медіації є простішою та зручнішою для сторін, адже 

відсутня необхідність складання позовних заяв, відзивів на позов, інших 

процесуальних документів, які мають чітко визначену регламентацію та 

потребують відповідних знань з їх складання; відсутність судових строків, яких 

треба чітко дотримуватись; 

2) зменшення витрат для вирішення спору, адже судовий розгляд 

передбачає сплату судового збору, звернення до професійних юристів для 

представництва в суді чи складання процесуальних документів, інші судові 

витрати;  

3) конфіденційність процедури медіації. Розгляд справ у судах 

проводиться відкрито, за винятком деяких випадків. Медіація ж має приватний 

характер і сторони можуть розраховувати на те, що їх конфлікт не буде мати 

широкого розголосу;  

4) вирішення спору шляхом медіації є швидшим та веде до примирення 

сторін і пошуку консенсусу між ними, тим більше, медіацію може бути 

припинено в будь-який час з ініціативи однієї із сторін;  

5) міжнародна статистика та приклад західних країн доводить 

ефективність медіації як альтернативного способу вирішення трудових спорів 

та збереження гарних стосунків між роботодавцем та працівником. Так, 

наприклад, У Німеччині мировою угодою завершуються 90% медіацій,  у США 

95% справ, що направлені на медіацію, не дійшли до судового розгляду, 

показник результативності медіації у Великобританії 90-95% [8, с. 40]. 

Таким чином, медіація є ефективним, а головне простішим, порівняно із 

судовим розглядом, способом вирішення трудових спорів. Адже вона полягає у 

залученні посередника – медіатора, який не виступає представником однієї із 

сторін, а є незалежним і допомагає сторонам мирно вирішити спір аби 

задовольнити інтереси обох сторін. Прийняття Закону України «Про медіацію» 

стало добрим кроком для поширення цього способу подолання конфліктів, 

також почали активно діяти центри та об’єднання медіаторів, з’являється все 

більше професійних курсів, які надають змогу вивчитися та стати медіатором. 
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Однак, все одно необхідно проводити інформаційну роботу щодо збільшення 

обізнаності про такий альтернативний спосіб вирішення трудових спорів серед 

працівників.  
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ТРУДОВИЙ ДОГОВІР В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 

 

Трудова діяльність є вкрай важливою складовою життя людини, певною 

соціальною гарантією забезпечення отримання заробітну на свої існуванняю. 

Завдяки праву на оплачувану працю людина може реалізовувати свої фізичні 

потреби, духовні інтересу. Будь-яка суспільно корисна праця має велике 

значення в житті людини, суспільства та держави. 
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